

# MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario

«Ejército y Armada»

Su último número se editó el 31 de marzo de 1932.

El primer número de MARTE se publicó al día siguiente

1 de abril de 1932.

## Una sesión parlamentaria histórica

### El Gobierno dimite, y el debate continúa hasta aprobar la proposición de desconfianza.-Incompatibilidades.-Deserción de la Esquerda.-Habla Gordón.-Los que van a morir os saludan

**LA AMNISTIA.—INCOMPATIBILIDAD ESENCIAL CON AZAÑA.—NO SE PUEDE HACER UNA CARRERA MÁS RAPIDA.—ANUNCIO DE LA CRISIS.—ALBOROTO INENARRABLE.—EL GOBIERNO PRETENDE ABANDONAR EL SALÓN.—BESTEIRO PIDE A LERROUX QUE CONTINUE. LERROUX NO QUIERE CONVERTIRSE EN MUÑECO.—PRIETO NO RENUNCIA AL VOTO DE DESCONFIANZA.—LO QUE DICE AZAÑA.—EL GOBIERNO SE RETIRA.—LA VOTACION**

#### Incompatibilidades

Para comenzar, BESTEIRO declara incompatibles a Moreau Galvache y González Sicilia.

PRIETO dice que hay más incompatibles.

PÉREZ MADRIGAL: ¡Aquí todos somos incompatibles! (Los socialistas protestan.)

Previas declaraciones de los ministros de Trabajo, Agricultura y Hacienda, son declarados in-

compatibles Blasco, Alvarez Mendizábal, Basuesa y Marraco. ¡Seis votos menos!

#### La Esquerda contra el Gobierno

SBERT, en nombre de la Esquerda, aunque no quiere intervenir en pleitos entre republicanos españoles, y tienen un ministro en el Gobierno, al que ofrecieron colaboración, declara que no se la prestarán.

#### Lo más expresivo del debate

GIL ROBLES, en vista de que cada media hora sufre el Gobierno una deserción, renuncia a la palabra. ¿Para qué van a hablar las derechas si se lo dan todo hecho?

#### Los restos del radical socialismo

GORDON habla largamente, haciendo historia política contem-

poránea—¡como si no nos hubiésemos enterado!—. Ataca duramente al Gabinete Azaña, y acaba declarando que cree necesaria la colaboración con los radicales.

UN SOCIALISTA ha interrumpido al señor Gordón, gritando: ¡March!, y Gordón ha protestado airadamente.

#### Interviene Lerroux.-Los que van a morir os saludan

Para que no haya lugar a equívocos comienza diciendo: ¡Los que van a morir os saludan! Luego, contestando a un requerimiento de Prieto, declara que no rozó la respetabilidad del partido socialista, ni la de sus hombres.

PRIETO: Yo no requeri a su señoría, sino a sus colaboradores.

LERROUX: Es igual. Yo estaré siempre dispuesto a luchar con Prieto, porque será lucha entre dos leones, uno joven y otro viejo; pero no lucharé con una serpiente.

#### La amnistía

Explica el alcance de la proyectada amnistía, declarando, como garantía para todos, que el Gobierno dió un voto de confianza para hacer el proyecto a Botella Asensi.

#### ¡No se puede hacer una carrera política más brillante!

exclama Lerroux, y luego dice que será breve, porque no quiere abusar de las consideraciones que se tienen a un agonizante, y habla de su pecado de declarar en la crisis de diciembre que había terminado la colaboración socialista.

#### Azaña contra el país

Afirma y demuestra luego que Azaña sólo ha demostrado que es capaz de gobernar contra la opinión unánime del país.

#### El discurso incongruente de Azaña

Recuerda que el discurso pronunciado por Azaña en este debate, fué un discurso incongruente con el suyo. Y hace constar que con él quedó roto el cerco en que, seguro de que él cumpliría siempre con su deber, y todo lo sacrificaría al ideal, le ha ido en-

cerrando constantemente Azaña.

#### Anuncio de la crisis

Dentro de unos minutos, añade, cumpliré con mi deber. Antes quiero explicar lo acaecido en la última crisis, y cómo tuvo la colaboración de Acción Republicana, designando, de acuerdo con el señor Azaña, que antes había rechazado otros dos candidatos, al señor Albornoz, a quien ahora desautoriza su jefe, para la cartera de Estado.

Dice que Azaña no se dirigía a él con su discurso incongruente, porque para poder hacerlo necesitaba tener el corazón y la conciencia tan altos como yo los tengo.

Y conmigo, añade, no puede contar jamás su señoría.

#### UNA VOZ: ¿Y con el partido?

LERROUX: El partido no soy yo.

#### Planteamiento de la crisis

Se refiere después a las declaraciones de Sbert que desautorizan al señor Santaló, y declara que no podía continuar en el banco azul.

#### Un enorme escándalo

En este momento se produce un enorme escándalo; Besteiro hace grandes esfuerzos para dominarle. Cuando al fin, al cabo de un largo rato lo consigue, continúa hablando el señor Lerroux.

LERROUX declara: El Gobierno está en crisis y va a presentar su dimisión al presidente de la República. (Se produce un gran escándalo. Los radicales, puestos en pie, aplauden al señor Lerroux, y los socialistas hacen lo mismo con el señor Azaña.)

Durante unos minutos no hay modo de entenderse; el escándalo que se produce es inmenso y aumento al intentar el Sr. Lerroux abandonar el banco azul, seguido de los ministros.

#### El escándalo crece hasta lo inenarrable

BESTEIRO dice que no puede darse por notificado de la crisis y que es peligroso que el Gobierno abandone la Cámara, sin que hayan hablado los aludidos por Lerroux.

#### Lo que permite la dignidad

LERROUX dice que esperará a que contesten los que se crean ofendidos, pero nada más, porque seguir un debate en esas condiciones, y cuyo final, preparado por Prieto está previsto, supone un ludibrio y una violencia que no cree posible que le imponga la presidencia.

BESTEIRO: No obligaré a su señoría a esa violencia. (Los ministros se sientan de nuevo y el escándalo, que ha durado lo que el diálogo de los dos presidentes, en tonos de gran violencia, cesa al fin.)

#### Prieto, cordial

PRIETO se levanta a hablar y comienza afirmando que pretende establecer con Lerroux líneas de cordialidad.

Le aconseja que, para morir gallardamente, aguante hasta que se verifique la votación que él, en nombre de su partido, está dispuesto a exigir que se verifique, aunque esté ausente el Gobierno.

#### Lerroux no quiere convertirse en muñeco de pim pam pum

LERROUX dice que no puede prestarse a servir de muñeco de pim pam pum.

El hecho de estar desautorizado por dos grupos de los que tienen representación en el Gobierno nos impide estar aquí con toda dignidad, y sin ella plena yo no estoy en ninguna parte.

PRIETO: Comprendo la situación angustiosa.

LERROUX: Angustiosa, no; muy tranquila y muy serena.

PRIETO: Yo presenté un voto de desconfianza y no de censura, y la tramitación de ambos es distinta.

LERROUX: Eso es igual.

PRIETO: Gramaticalmente, no. Desconfianza es dudar del porvenir; censura es sancionar un pasado.

LERROUX: Yo no estoy dispuesto a esperar la resolución sobre una cosa que no puedo discutir con plena autoridad.

BESTEIRO: Yo no he considerado ni considerado el voto que se discute como uno de censura.

#### Azaña rectifica

Procurando contestar a los ataques de Lerroux, rectifica Azaña, aunque su rectificación, que se refiere a puntos de detalle, aunque él, según dice, lamenta que sea así, no puede ya significar el menos interés. El discurso es principalmente de carácter personal.

#### Rectificación final de Lerroux

LERROUX: Si yo insistiese en que se me hiciera la merced de permitirme prescindir de presentar estos sucesos parecería como una descortesía para el señor Azaña.

Parece que le ha molestado más que otras cosas mi alusión a su paso por el partido reformista. Yo no lo he dicho con ánimo de agravio. Yo he hablado de mi consecuencia política, sin que considerase un demérito del señor Azaña el haber pasado por un partido que no era republicano.

No voy a entrar en menudas rectificaciones. He de decir sólo que ha padecido un error el señor Azaña al hablar de la Alianza Republicana en 1923, cuando sólo empezó a actuar en 1926.

En definitiva, cuando se pierde la fe en un hombre ya no se recupera, y yo he perdido la fe en que su señoría me considere un valor político. Por eso afirmo que no tendré contacto político con su señoría. Personalmente no hay ninguna incompatibilidad.

He de decir que yo jamás he estado en ningún pantano, y, por tanto, no he necesitado que nadie me saque de él.

¿Se puede tener mayor respeto a la Cámara que el que yo he tenido? Lo que se quiere, por lo visto, es consumir la situación en una complacencia morbosa de

una determinada minoría. Se pide así humillar la dignidad de un Gobierno que, mientras exista, representa a España.

#### El Gobierno se retira

BESTEIRO dice que, declarada la crisis, el debate no puede continuar, pues ya el compromiso del señor Lerroux ha cesado.

Pero estando pendiente una votación, no puede terminar la sesión sin que esa votación se verifique.

Una vez verificada la votación, la Cámara se dará por notificada del anuncio de la crisis.

PÉREZ MADRIGAL pide la palabra, y el PRESIDENTE se la niega. Como aquél insiste, se produce otro escándalo.

El Gobierno abandona el banco azul.

#### Espectáculo bochornoso

Al anunciar el PRESIDENTE que va a empezar la votación, los mauristas abandonan el salón.

Hay un momento de incertidumbre, y varios diputados de la mayoría exclaman: ¡Vámonos! Empieza la desbandada de los radicales; pero a los pocos momentos van volviendo a los escaños.

El señor Martínez Barrios, en la puerta de una mampara, discute con algunos correligionarios y parece que los convence de que vuelvan a votar, pues siguen llegando radicales a los escaños.

La confusión y el bullicio son grandes.

En estas condiciones da comienzo la votación.

Terminada ésta, se da el resultado del escrutinio: en pro 189 diputados y en contra 91.

Han votado en pro de ella Acción Republicana, la Esquerda y la Orga, y se han abstenido 166.

Después explican su voto CASTROVIDO, CASARES QUIROGA y otros diputados, e inmediatamente se levanta la sesión.

#### Planteamiento de la crisis

##### LA DIMISION DEL GOBIERNO, ADMITIDA

Ayer tarde, desde el Congreso, se trasladó el señor Lerroux al domicilio particular del presidente de la República. Llegó a las ocho y salió a las nueve menos diez, haciendo la declaración de que habiéndosele retirado la confianza dos de los grupos políticos más importantes, no tenía más remedio que proceder como había hecho, que ni es un abandono ni una deserción.

«He presentado la dimisión de mi cargo al señor presidente de la República, quien me la ha admitido».

Anunció que al terminar la tramitación daría una referencia exacta del juicio por él expuesto ante el presidente de la República en cuanto a la más rápida tramitación de la crisis. Y después de unas frases amables y de obtenerse por los fotógrafos unas fotografías, se trasladó a la Presidencia, donde esperaban los ministros.

##### CONSEJO DE MINISTROS. UN DURO COMENTARIO DEL SEÑOR FECED

Mientras el señor Lerroux iba a

dimidir, los ministros, desde las Cortes, se trasladaron a la Presidencia. Asistieron todos, sin excepción.

El señor Feced, al llegar, elogió calurosamente la conducta del señor Lerroux, y después agregó:

«La maniobra de Besteiro ha sido la cosa más baja y ruin que puede hacerse en la política. Sin embargo, yo no creo que lo ocurrido pueda coartar lo más mínimo la libertad del presidente de la República en sus decisiones».

Reunido el señor Lerroux con el Gobierno, la deliberación duró hasta las nueve y media.

La referencia la dió el propio señor Lerroux, diciendo había expuesto lo entrevista con el jefe del Estado y ante su requerimiento los ministros habían estado de absoluta conformidad en cuanto a la actuación parlamentaria suya, sin salirse de la confianza que le concedieron.

Añadió que hoy almorzaría el Gobierno en la Presidencia, reunido, no en Consejo, sino para estar atento a todo lo que ocurra.

##### CUAL SERA LA SOLUCION

Para un ministro, la solución es

grave, y todo estaba previsto por el señor Lerroux. El Gobierno ha examinado los textos legales del tan discutido artículo 75 de la Constitución y según la interpretación de los señores Pérez Serrano, Azcárate, Jiménez Asúa, no sólo pueden los ministros entrar a formar parte de otro Gobierno, sino que también puede el presidente de la República otorgar su confianza al dimisionario y darle el decreto de disolución. Creía sería rápida la tramitación de la crisis. Se habla de un Gobierno de concentración para las elecciones, pues la disolución de las Constituyentes es cosa que se admite como hecho cierto.

##### REUNION DE MADRUGADA EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió a la una de la madrugada a los periodistas, a quienes dijo que estaba conferenciando con todos los gobernadores, los cuales le comunicaban que habían absoluta tranquilidad en toda España.

Como habían corrido rumores de que en Madrid se habían producido algún incidente durante la noche después de la sesión de Cortes, le preguntaron sobre ello al señor Martínez Barrios, el cual dijo que en Madrid también había tranquilidad, salvo algún pequeño incidente que había ocurrido con el repetido en camiones de los textos de los discursos pronunciados ayer por los señores Prieto y Azaña, pero que ya se habían retirado las camionetas que los repartían.

Como los periodistas hubieran tenido noticias de que el Gobierno en pleno después de la hora de cena se hallaba reunido en Gobernación, noticia que produjo la natural sensación y el consiguiente revuelo, preguntaron sobre ello al señor Martínez Barrios, el cual, quitando importancia al caso dijo que, efectivamente, había estado allí un rato el señor Lerroux, que ya se había retirado. Agregó que también se había retirado igualmente el señor Guerra del Río, quedando algunos ministros dimisionarios, entre ellos el señor Botella Asensi y el señor Lara, los cuales se encontraban en unión de algunos amigos y correligionarios que habían ido a visitarlos, y luego dijo, humorísticamente, que estaban velando el cadáver.

Otro periodista le dijo que tres diputados socialistas acababan de decirle que esuvieran esta noche con el oído atento.

El ministro de la Gobernación dijo: «Pues no hay motivo para nada. No pasa nada, ni pasará nada. A preguntas de los informadores, dijo que en su opinión mañana serían consultados por el presidente de la República los jefes de las minorías parlamentarias, pero no creía que las consultas tuviesen la extensión de la pasada crisis, ya que tan reciente estaba su solución, y por tanto, a su juicio, la tramitación y solución de la actual crisis sería cosa rápida».

El señor Martínez Barrios se despidió de los informadores repitiendo que no pasaba nada y que no tuviesen cuidado ni afinaran los oídos.

Entre otras de las personas, por cierto bastante numerosas, que acudieron al ministerio de la Gobernación y que se encontraban en los salones del piso principal a la hora en que los informadores fueron recibidos por el ministro, figuraban los diputados señores Soriano y Sediles.

El señor Lerroux salió del ministerio de la Gobernación a las doce y media de la noche.

\*\*\*

##### EL ARTICULO 75 DE LA CONSTITUCION

En los pasillos del Congreso hubo violentas discusiones acerca de la interpretación del artículo 75 de la Constitución.

El señor Prieto decía que el presidente de la República no puede nombrar ni al señor Lerroux ni a ninguno de los actuales ministros.

El señor Alba, comentando contrariamente la cuestión, hubo de declarar.

«Da horror entregar la Repú-

ca en manos de esa gente cegada por la ignorancia y la pasión.

Después se refirió al proceder del señor Besteiro, a quien personalmente manifestó que no podía hacer lo que hizo.

—Una vez declarado el Gobierno en crisis, agregó el señor Alba, el señor Besteiro tenía la obligación de levantar la sesión. El Parlamento es un diálogo con el Poder Ejecutivo y cuando falta la representación de éste, no puede seguir funcionando. Esta norma parlamentaria es puramente elemental. No hace falta saber mucho Derecho político ni parlamentario para esto.

Recordó después lo sucedido en legislaturas de la monarquía y concretamente el caso del señor Martos y Nicolás María Rivero, a quien, en un caso semejante, le costó la presidencia del Congreso.

Don Melquiades Álvarez sostuvo el mismo criterio.

—Cuando un Gobierno anuncia la dimisión, dijo, no puede funcionar el Parlamento. Esto es el abecé del parlamentarismo. Es un disparate todo lo que ha pasado.

Don Abilio Calderón señaló que había sido una maniobra urdida por los socialistas.

Cree, no obstante, que el señor Lerroux podrá seguir gobernando con el decreto de disolución.

**UN COMENTARIO DE GIL ROBLES Y UNA AFIRMACION DE DON MARCELINO DOMINGO**

El señor Gil Robles hizo las declaraciones de que entendía que el Gobierno, para dar un paso como el que ha dado hoy, tenía que contar previamente con el presidente de la Cámara o con los guardias de Asalto.

Y luego agregó:

—Los únicos beneficiados de todo esto somos nosotros.

Don Marcelino Domingo, que pasó en aquel momento por su lado y oyó la frase, lo corroboró diciendo:

—Eso creo yo firmemente.

El señor Gil Robles, dirigiéndose a los periodistas, dijo:

—La sesión de hoy ha sido la última. Buen remate de las Cortes Constituyentes.

**INDIGNACION DE MAURA**

Don Miguel Maura se mostraba indignado. Se retiró antes de la votación, diciendo:

—Yo no admito con mi presencia ni con la de mi minoría el funcionamiento de esta Convención. Por eso me marcho.

El señor Ayuso hizo el siguiente comentario:

—Si cualquier alumno dijera en examen de Derecho político que el Parlamento puede gobernar con el Gobierno en crisis, era suspenso seguro. Los miembros del Congreso interparlamentario que han asistido a la sesión habrán podido aprender una cosa nueva.

El señor Rojo Villanova dijo:

—No pueden erigirse pedestales de la Constitución aquellos que colaboraron con Primo de Rivera para infringirla.

Agregó que él está de pésame porque es amante del régimen parlamentario y entiende que en España no puede haber más que régimen parlamentario o el fascismo, ya que la dictadura del proletariado es impracticable.

—El que está de enhorabuena con todo esto—añadió—es José Antonio Primo de Rivera, que además tiene más talento que todos estos parlamentarios, exceptuando, claro es, a Lerroux y Azaña, y como los dos se han hecho migas esta tarde, el beneficio es para él.

**LA RESPONSABILIDAD DEL SR. BESTEIRO. UN DIALOGO ENTRE LOS SEÑORES REY MORA Y CASANUEVA**

El señor Rey Mora y el señor Casanueva sostuvieron un diálogo sobre lo ocurrido en la sesión, y este último decía:

—Desengáñese usted. El señor Lerroux ha estado torpísimo. No ha debido dejarse coger en esta encerro-

na. Mal ha estado Lerroux, pero, a mi juicio, mucho peor Besteiro. —El señor Besteiro—contestó Rey Mora—ha incurrido en responsabilidad criminal. Ha vulnerado la Constitución consciente y descaradamente. La Constitución dice, y él no puede desconocerlo, que el Parlamento lo componen el Gobierno y los diputados. ¡No hay Gobierno! No hay tampoco Parlamento. Es cosa, por tanto, de llevar el caso Besteiro al Tribunal de Garantías.

**EL TRIBUNAL DE GARANTIAS**

El señor Soriano decía que todo había sido una arbitrariedad, un caque esto se lleve al Tribunal de Garantías. Espectáculo semejante no se ha visto nunca. Enseñarse con un cadáver dándole golpes y trastos... que hacían pensar en los crueles juicios egipcios con los cadáveres de las personas contra las que tenían resentimientos.

**EL SR. BESTEIRO**

El presidente de la Cámara, después de la sesión, recibió a los periodistas.

Uno de ellos le dijo:

—Dura ha sido la jornada parlamentaria de hoy.

—Quizá la más difícil que yo he tenido—contestó el señor Besteiro.

Agregó que las sesiones estaban en suspenso hasta que se constituyera nuevo Gobierno, y terminó anunciando a los periodistas que mañana a las diez y media iría a Palacio en consulta, citado por el presidente de la República.

Después de la sesión conferenciaron con el señor Besteiro en su despacho los señores Casares Quiroga, De los Ríos y Azaña, saliendo estos dos últimos del despacho presidencial a las nueve y media.

**LOS DIPUTADOS RADICALES**

Al abandonar el Gobierno el salón de sesiones, después de comunicar su dimisión, todos los diputados de la oposición se dispusieron a seguirle en bloque, abandonando, en efecto, sus escaños.

El momento fué de extraordinaria emoción.

En los pasillos el señor Martínez Barrios arengó a los diputados radicales en la siguiente forma:

—Hago saber a todos los diputados radicales que deben volver al salón de sesiones y prestar su asistencia a la votación que se está realizando, y de tal modo esta indicación es formal, que anuncio desde ahora que quien omita este deber será baja fulminante en el grupo parlamentario, y por tanto en el partido.

Inmediatamente todos los diputados volvieron, aunque muy contrariados, al salón de sesiones.

**En el Congreso.—Rumores**

Desde las primeras horas de la mañana, el Congreso se vio muy animado. A las diez se reunió la minoría de Esquerza con el señor Santaló, durando la reunión veinte minutos. Al salir, el señor Santaló manifestó que habían cambiado impresiones, acordando los términos en que evacuaría su consulta, de lo que nada podía decir hasta regresar de Palacio.

Poco después se reunieron los radicales socialistas independientes con el señor Domingo, que salió directamente para Palacio, sin hacer ninguna manifestación. La minoría de Acción Republicana también estuvo reunida, bajo la presidencia del señor Ruiz Funes, antes de que éste marchara a la plaza de Oriente.

**LAS CONSULTAS**

Desfilan por Palacio los señores Besteiro, Ruiz Funes, Marcelino Domingo, Santaló y Gordón

Esta mañana ha iniciado el presidente de la República los trabajos para la solución de la crisis.

Desde los primeros momentos, por la impresión recogida en los

**La Ciudad de Venecia**  
 Proveedor de la Administración del Crédito Militar  
 Comercial  
 RTOCHA, 57 Y 59. Diez meses de crédito.  
 Camisería, Corbatería, Pañolería, Pijamas, Géneros de punto, Ligas, Tirantes, Paraguas, Colchas, Edredones, Mantas, 1 apetes, Mantones, Colchones (telas), Fodatas, Mantelerías, Tela sábanas, Sábanas de baño, Juegos de cama, Jerseys, Piezas tela blanca.  
**Sastrería Militar y de Paisaño**  
 Precios sin competencia

círculos políticos y por las terminaciones de injusticias y de atropellos. Se ha vulnerado descaradamente la Constitución. Yo me he cansado de gritar ahí dentro y aquí fuera de naves y claras contestaciones de los hasta ahora consultados, parece que la solución de esta crisis, que según la impresión general sería de difícil tramitación, no van a confirmarse esos pesimismo, siendo la impresión general de que lo más tardar, al mediodía de mañana, habrá nuevo Gobierno.

A pesar de que sólo han transcurrido quince días de la tramitación de la última crisis y, por lo tanto, se creía que no habría mucha diferencia entre las consultas evacuadas entonces y las de ahora, lo cierto es que hasta los mismos socialistas, incluso el presidente de las Cortes, don Julián Besteiro, han aludido en sus manifestaciones a una posible disolución de las actuales Cortes.

A las diez y diez llegó a Palacio el presidente de la República y quince minutos después lo hizo el señor Besteiro, primer consultado en el día de hoy. Permaneció en la Cámara presidencial veinticinco minutos, y al salir dijo:

—Lo de la otra vez, señores. He aconsejado lo de la vez pasada: que hace falta un Gobierno de amplia concentración republicana, con inclusión, si fuera posible, de los socialistas, formado por personas tan ponderadas que su representación igualase la fuerza del número de votos. Como presidente de las Cortes me he mostrado partidario de su continuación, pero no desconociendo las circunstancias especiales por que atravesamos y pensando en una posible disolución, he aconsejado la formación de un Gobierno que fuera una garantía para todos los partidos, de sinceridad y rectitud electoral. No se me han hecho otras preguntas, y por lo tanto, no he contestado en otro sentido.

Minutos antes de las once acudió el jefe de la minoría de Acción Republicana, señor Ruiz Funes, que al salir dijo:

—El presidente de la República me ha hecho dos preguntas, y son las siguientes:

¿Deben continuar las actuales Cortes? ¿Qué Gobierno debe formarse?

A la primera he contestado que deben continuar las actuales Cortes, para aprobar los presupuestos y la ley de Arrendamientos, que es urgente, y alguna otra también, considerada como urgente.

Respecto a la segunda, creo que debe formarse un Gobierno de la más amplia concentración republicana, presidido por una personalidad republicana que esté por encima de los partidos, y si no fuera posible esto, por un hombre de partido que sea acogido con el máximo respeto y consideración por todos los grupos de la Cámara.

A las once y cuarto acudió el jefe del partido radical socialista, don Marcelino Domingo, que permaneció un cuarto de hora en la Cámara presidencial.

Al salir, dijo:

—He dicho al presidente de la República que yo creía que deben durar estas Cortes, porque tienen como misión que cumplir la aprobación de las leyes de Arrendamientos, de fincas rústicas, reedición de foros y censos, creación del Banco Nacional Agrario y rescate de bienes comunales: es decir, las leyes que hagan eficaz en la aplicación de la Reforma agraria. También estimo que este Parlamento debe aprobar la ley de bases de la reorganización del Poder judicial y municipal y los presupuestos. Los partidos que pudieran formar este Gobierno, para realizar esta labor habían de contraer el compromiso de que una vez aprobadas aquellas leyes, se disolvieran

**La opinión de los socialistas.—El señor Cabello en Palacio**

Cerca de las doce y media acudió al Palacio Nacional el jefe del partido socialista, don Remigio Cabello. Al salir entregó una nota, en la que figuran los tres puntos siguientes:

Primero. Para la solución que debe darse a la crisis han de constituirse puntos de partida los efectos constitucionales de la votación recaída ayer en el Parlamento; efectos que para evitar equívocos deben tenerse en cuenta, incluso la forma en que se decretó el cese del Gobierno, al que tan explícitamente han negado su confianza las Cortes.

Segundo. Debe procurarse la formación de un Gobierno capaz de actuar con las Cortes Constituyentes, que siguen siendo un instrumento útil; Gobierno que si mantiene íntegro el espíritu de las leyes de la República, sin intentar retrocesos políticos, no encontraría por parte del grupo parlamentario socialista hostilidad des nacidas de ningún prejuicio.

Tercero. Ese Gobierno debería estar constituido con tal ponderación y amplitud de representaciones, que en caso de que adviniere el momento de la disolución de las Cortes, momento que no es el actual, a juicio del partido socialista, constituyese una garantía para todos los partidos. Luego, el presidente de la República me interrogó acerca de la posibilidad de la colaboración de los socialistas en un Gobierno de amplia concentración republicana, a pesar de la terminante declaración hecha por el Sr. Prieto de que no participarían en ningún Gobierno republicano, contestó:

—Yo no puedo decir nada más que mi opinión personal, pues el partido nada ha tratado sobre esa pregunta. Mi opinión personal es que pudiera formarse ese Gobierno con un ministro socialista, sin cartera, para controlar e intervenir en las elecciones. Rogo luego a la Prensa que se hiciera constar que aunque había acudido a Palacio una hora más tarde de la que se le había citado, obedecía el retraso más que a nada, a que la directiva de la minoría socialista había estado reunida para tratar quién había de acudir a Palacio en representación del partido.

**El señor Maura pide la disolución de las Cortes**

El señor Maura estuvo en Palacio desde las doce hasta las doce y cuarto.

Cuando salió, y al verse rodeado por los periodistas, dijo escuetamente estas palabras:

—Por tercera vez en cuatro meses, he aconsejado lo mismo. ¡Ojalá que esta vez tenga más suerte para bien de España! Adiós, señores.

Los periodistas intentaron obtener alguna ampliación de estas palabras, pero el señor Maura replicó:

—No digo más que eso. Con esas pocas palabras está bien explicado mi pensamiento, expuesto al presidente de la República.

**El señor Irazzo, del Servicio de la República**

A las once y cuarto salió el señor Irazzo, representante del

grupo al Servicio de la República.

A nuestro juicio, dijo el señor Irazzo, las Cortes han dejado de ser ya un instrumento de Gobierno y, por lo tanto, están incapacitadas para servir al país y al régimen.

A mi juicio, procede su disolución y hacer la apelación al cuerpo electoral.

Respecto al Gobierno que presidiera estas elecciones, seguimos creyendo que la gobernación del país debe estar en manos de una concentración republicana, en este caso lo más amplia posible, pudiendo dar a los socialistas la intervención necesaria para fiscalizar la elección.

**El señor Casares aconseja un Gabinete presidido por el señor Sánchez Román**

Después evacuó su consulta el ex ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga. Abandonó las habitaciones presidenciales a la una de la tarde. Leyó a los periodistas la siguiente nota:

«La minoría parlamentaria gallega ha venido aconsejando hasta ahora la formación de ministerios a base de partidos. Pero actitudes de importantes grupos manifestadas en el último debate revelan, a nuestro juicio, la imposibilidad de Gobiernos del tipo aconsejado en anteriores ocasiones por esta minoría, que se va por tanto, en trance de aconsejar la disolución de las Cortes.»

A este encargo ha de supeditarse la elección del jefe del Gobierno, que debe ser persona de la más alta significación política y de acendrado republicanismo, desligado de todo compromiso de grupo, para asegurar la eficacia de su actuación y la confianza de los partidos políticos.

Terminada la lectura de esta nota, el señor Casares agregó que, como concreción de este pensamiento, señalaban al señor Sánchez Román como la persona que reúne todas esas condiciones.

**El señor Castrillo pide un Gobierno centrista**

Fue luego consultado el señor Castrillo. Salió de Palacio a la una y diez, y facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«Parto del supuesto de que el Gobierno que se forme deberá convocar elecciones, dadas las dificultades evidentes que las Cortes oponen a la política de rectificación que el país parece demandar si se juzga por los índices electorales que conocemos y aspectos de la economía que lo exigen imperiosamente.»

Todo queda reducido en esa hipótesis a determinar las características del nuevo Gobierno. Visto el problema desde dentro, el interés de los partidos aconsejaría un Gobierno de amplia concentración republicana, para hacer efectivo un acentuado control recíproco; pero visto el problema desde fuera, la opinión al margen de los partidos políticos, requiere, a mi juicio, que presida la consulta electoral, republicanos que den a España la sensación de que harán una política rectificadora de la anterior, sin comprometer los principios fundamentales del nuevo régimen. Ese Gobierno, que ha de dirigirse al cuerpo electoral en busca del apoyo de la mayoría del país, debe tener una cierta homogeneidad como la han tenido los Gobiernos que durante dos años realizaron la política partidista, que ahora se trata de rectificar. Esa formación gubernamental, que debe estar orientada hacia el centro, debe ofrecer al pueblo y a los partidos con su conducta limpia la plenitud de garantías de sinceridad electoral y absoluta pureza en el procedimiento.»

Añadió verbalmente que había aclarado a su excelencia que, aunque dijo un Gobierno orientado hacia el centro, no excluye aportaciones de la derecha republicana, ni tampoco aportaciones de los grupos de izquierda moderada, que pudieran coincidir con el nuevo Gobierno en la interpelación que había expuesto de la fase actual del proceso de la República.

**El señor Franchy, por los federales, cree que deben gobernar los republicanos, con la benevolencia de los socialistas**

A la una y diez salió de Palacio el señor Franchy Roca. De la consulta evacuada dió la siguiente referencia:

Formación de un Gobierno de amplia concentración republicana con matiz predominante izquierdista, que obtenga la benevolencia del partido socialista, gobierne con las actuales Cortes y proceda con garan-

**¿CALLOS?**  
 En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES el patentado  
**Un ungüento mágico**  
 Hechazad las imitaciones  
 En todas partes, 1,60 pesetas  
 Por correo, 2 pesetas  
**Farmacia Puerto.—Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid**

—La diré que no ofrecerá cuidado su anemia si toma a tiempo el Jarabe de  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
 El más poderoso regenerador de la sangre, restaurador de fuerzas y muralla contra  
**DEBILIDAD, INAPETENCIA y DESEQUILIBRIO NERVIOSO**  
 Producto inalterable, de uso todo el año.  
 Aprobado por la Academia de Medicina.  
 Cerca de medio siglo de éxito creciente.  
 Pídale Jarabe Salud para evitar imitaciones No se vende a granel.

tías de imparcialidad, cuando lle- gue el momento oportuno de con- sultar la opinión del país.

El señor Botella Asensi pide la inmediata disolución

Evacuó a continuación su consul- ta el señor Botella, que salió de Palacio a la una y media de la tarde, y se expresó en los siguien- tes términos:

—El presidente de la República me ha consultado en orden a dos problemas.

Primero. El de disolución o per- manencia de las Cortes actuales.

Segundo. El referente al tipo de Gobierno con estas Cortes o con el decreto de disolución que deba for- marse.

En cuanto al primer extremo le he dicho que soy resueltamente partidario de la inmediata disolución de las Cortes, que ya lo era, cuando la crisis anterior, y que ahora, después de la experiencia actual, con mucho mayor motivo.

He añadido que a mi juicio hay un gran descontento en el país contra estas Cortes y contra al Ministerio que gobiernó últimamente con ellas, y que por consiguiente, aunque no fuera tan necesario como yo estimo su disolución, sería conveniente para impedir que ese descontento se extendiera a las demás instituciones de la República.

Respecto al tipo de Gobierno que debe formarse, sigo creyendo que las circunstancias requieren un Gobierno de izquierda republicana, de estructura semejante a la actual, que no permita desviar los destinos de la República ni a los elementos extremistas de la izquierda, ni a los de derecha, que no han demostrado estar entrañablemente identificados con el nuevo régi- men.

El señor Soriano

La última consulta de las eva- cuadas por la mañana, fué la de don Rodrigo Soriano, Saló cerca de las dos de la tarde, y dió la siguiente nota:

—Los diputados federales que com- ponen la minoría parlamentaria, re- presentados por su presidente, don Rodrigo Soriano; invitados por el presidente de la República para exponer su opinión sobre el momen- to político, manifiestan:

Ratifican la nota del diez de sep- tiembre pasado, por lo cual conside- ran agotadas las actuales Cortes.

Que separados de los partidos re- publicanos los socialistas, por volun- taria suya, y considerando indis- pensable la formación de un Gobier- no de concentración republicana, los federales colaborarán con todos aquellos republicanos que, haciendo dejación de personalismos, luchen por una política de pacificación de los espíritus y defensa del régi- men.

Y hacemos expresa declaración de que lo acaecido ayer en la sesión de las Cortes no debe coaccionar la libre prerrogativa presidencial.

El señor Soriano facilitó luego una nota, en la cual define su crite- rio acerca de la interpretación que debe darse al artículo 75 de la Constitución,

DESPUES DE LAS CON- SULTAS

Dice el señor Besteiro

Al regresar el señor Besteiro de Palacio a la Cámara, dió cuenta a los periodistas de los términos en

que había expresado su consulta al jefe del Estado. Un periodista le hizo observar que el consejo de la formación de un Gobierno republicano- socialista parecía estar en contradicción por lo dicho por el señor Prieto en su discurso, anunciando que los socialistas no colaborarían más con Gobiernos republicanos.

—En efecto, contestó el señor Besteiro, se hizo esa declaración so- lemne, pero dadas las circunstancias, éstos pueden determinar que se vuelva de esa acuerdo, cosa que yo creo conveniente.

La Esquerra quiere que entren los socialistas

El señor Santaló, que desde Pa- lacio se dirigió a la Cámara, acom- pañado por el señor Sbert, dió asi- mismo cuenta de la respuesta que había dado al señor Alcalá Zamora, a las dos preguntas que le hizo, y al decir que había aconsejado que se formara un Gobierno semejante al primero de la República, se le preguntó: ¿Con socialistas? Y con- testó:

—Ellos hicieron por boca del señor Prieto manifestaciones ya co- nocidas, sobre sus propósitos de co- laboración, pero nosotros creemos que este acuerdo ha de ser rectifi- cado para bien, como he dicho, de la República, a la que todos estamos obligados a servir.

Seguidamente se volvió a reunir con los diputados de la Esquerra para darles cuenta de la consulta que había efectuado.

Lo que dice el señor Prieto de la colaboración socialista

El ex ministro de Obras públi- cas, señor Prieto, llegó al Congreso a las doce de la mañana, rodeado de seguidamente muchos diputados y periodistas. El señor Prieto comunicó a todos, en los términos en que el partido socialista había acor- dado emitir su opinión ante el jefe del Estado. Preguntado después lo que habían dicho por su parte los demás consultados.

El diputado radical, señor Just, que le escuchaba, le hizo ver la im- portancia del acuerdo de los socia- listas de no colaborar con Gobiernos republicanos, y la coincidencia de la mayoría de los consultados por el señor Alcalá Zamora, de formar un Gobierno parecido al primero de la República, y le preguntó:

—Aunque ustedes no colaboren en él manteniendo su acuerdo, ¿le combatirán?

—Eso, contestó el señor Prieto, habría de ser discutido por el grupo parlamentario socialista. Perso- nalmente, yo creo que no lo haría, si mantuvieran rigidamente el espíritu de las leyes aprobadas y su cumplimiento fuera leal, como lo han hecho los anteriores Gobiernos, excepto el último.

El señor Azaña acude esta tarde a Palacio

Al terminar la reunión de Acción Republicana, el señor Ruiz Funes manifestó que no se habían tomado acuerdos en la misma, porque se volverían a reunir a las cinco de la tarde con el señor Azaña, que estaba llamado a las cinco y media por el presidente de la República.

Rogamos a nuestros suscriptores consignen en su correspondencia el número de nuestro apartado de Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

El Sr. Pedregal, encargado de formar Gobierno comienza sus gestiones

Visita a los señores Lerroux Besteiro y Azaña

A las doce menos cuarto de la tarde volvió a Palacio el señor Pe- dregal.

—¿Ya no se va usted a Asturias? —le dijeron los periodistas.

Y les contestó:

—Posiblemente me marcharé; aho- ra veré.

Su entrevista con el jefe del Es- tado duró hasta las dos y media, y al salir el señor Pedregal, manifiestó:

—El presidente de la República me ha encargado la formación del Gobierno y voy a empezar a hacer ahora algunas gestiones.

—¿Cuándo va usted a volver a Pa- lacio?

—No lo sé, porque mi propósito es ir dando cuenta al presidente de la República de lo que suceda. Así es que, en lugar de venir a exponerle el resultado de mis trabajos en totalidad, lo haré en veces.

—¿Y el encargo es con decreto de disolución?

—Como les digo ahora, voy a ha- cer esas gestiones. Desde luego ten- gan ustedes en cuenta el sentido en que evacuó la consulta que se me hizo telefónicamente. Después de almorzar visitaré a los señores Lerroux y Besteiro y Azaña.

—¿Y en qué forma se le ha hecho a usted el encargo?

—Naturalmente, en la conversa- ción mantenida se ha hablado de la significación del encargo, y des- de luego viene a ser análogo al que se hizo al señor Sánchez Román.

Un vagón de un tren eléctrico se estrella contra una casa

Dicen de La Coruña que un tren eléctrico que se dirigía a Vi- lla Sada, sufrió un accidente al llegar a la estación de Carballo. Cuando desengancharon el furgón de cola para efectuar mani- obras, no frenaron bien, desli- zándose el furgón por una pen- diente de la carretera, yendo a chocar contra una casa cercana, derribando parte de la fachada y volcando con un viajero del mercancías.

Resultaron 18 heridos.

El atraco en la es- tación

RECOMPENSAS AL AGENTE DE POLICIA Y AL GUARDIA QUE HAN DETENIDO AL PISOLERO

El director de Seguridad, señor Valdivia, al recibir esta madrugada a los periodistas, les ha manifiesta- do que había dispuesto les fueran concedidas recompensas de 750 pe- setas al agente señor Flores Ochoa y de 500 al guardia José Ortega, que detuvieron por la mañana, en la calle de Bravo Murillo, a uno de los autores del atraco en la estación del Cerro de la Plata.

Las fiestas del Pi- lar en Zaragoza

Para facilitar la concurrencia a las tradicionales fiestas del Pilar, que se celebrarán en Zaragoza del 9 al 17 del actual, la Compañía de M. Z. A. en combinación con las de Santander-Mediterráneo y Pue- bla de Híjar a Alcañiz, establecerá un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta en se- gunda y tercera clase, a precios re- ducidos, utilizables por todos los trenes excepto los expresos y de lujo.

Sin embargo, y como caso verda- deramente excepcional, dicha Compañía de M. Z. A. autoriza a los viajeros portadores de billetes de tercera clase procedentes de Ma- drid, Barcelona-Término y Paseo de Gracia, para que puedan utilizar, tanto a la ida como al regreso, los trenes expresos que salen de Madrid a las 15.15 y de Barcelona-Término a las 14.48; y de Zaragoza para Ma- drid a las 9 y para Barcelona a las ocho.

La expedición de billetes tendrá lugar del 8 al 14 del actual, siendo valederos para regresar del 11 al 20 de igual mes, todas las fechas inclu- sive.

Para precios y demás detalles de este servicio especial, pueden con- sultarse los carteles fijados en las estaciones y Despachos centrales.

Veintidós ahogados en un naufragio en el Japón

Ochenta desaparecidos

Dicen de Tokio que las últi- mas noticias recibidas sobre el naufragio de un vapor de excur- sión, ocurrida anteaer a la altura de Kumamoto, dicen que se han recogido los cuerpos de vein- tidós ahogados. Hay, además, ochenta desaparecidos. Sólo sesenta personas han po- dido ser salvadas.

Los préstamos con ga- rantía de depósito de arroz

Por un decreto de la Presidencia del Consejo, que aparece en la «Ga- ceta» de hoy, se dispone que para atender a los préstamos con garan- tía de depósito de arroz, se transfi- riera hasta la cantidad de cinco mil- lones de pesetas de los 50 millones que para la regulación de trigo es- ta autorizado a utilizar el Servicio Nacional de Crédito Agrícola.

Bolivia moviliza a sus súbditos en Francia

Los bolivianos residentes en Fran- cia, que pertenecen a las clases mo- vilizadas en su país y que habían podido obtener una prórroga de in- corporación, han recibido hoy órde- nes de su comandante de incorpora- rse lo más pronto posible a las unidades a que pertenecen.

El canciller Dollfus es herido en un atentado

Dicen de Viena que el canciller Dollfus ha sido víctima de un aten- tado en el edificio del Parlamento, donde había participado en una re- unión del grupo parlamentario cris- tiano social.

El agresor ha sido detenido.

El estado del canciller señor Doll- fuss es satisfactorio. Uno de los pro- yectiles le atravesó y el otro le rozó el pecho.

El agresor se apellida Dertel, de veintidós años de edad, natural de Viena. Es antiguo soldado del Ejér- cito federal, del cual fué expulsado hace tres meses por haber realiza- do manejes nacional socialistas.

Un incendio des- truye cinco casas en Francia

Dicen de Estrasburgo que un for- midable incendio ha destruido cinco casas en Kestatei.

Diez familias han quedado sin al- bergue.

Obrero socialista asesinado

Dicen de Barcelona que el obrero socialista, Angel Serra Infía, vocal del Jurado mixto del carbón, ha sido muerto a tiros en la calle de Magallanes, esqui- na a la del Rosal, por tres des- conocidos que se dieron a la fu- ga. En poder de la víctima se encontró un carnet de inspector general del carbón vegetal, una pistola, dos cargadores con diez balas cada uno y su correspon- diente licencia y guía. En el ti- roteo resultó herida en el muslo derecho, de rebote de bala, la ni- ña, Luisa Martín.

Una tragedia familiar

A Cáceres comunican de Moraleja que, en las primeras horas de la noche, el vecino de aquel pueblo Eu-

sebio Pérez Cantero, de treinta y cuatro años, discutió con su es- posa, Evilacia Pérez Vázquez, en su domicilio de la calle del General Po- lavieja, Eusebio disparó un tiro de pistola contra su mujer, a quien el proyectil le atravesó el brazo iz- quierdo. Al sentirse herida, Evi- lacia se refugió, con tres hijos pe- queños del matrimonio, en casa de una vecina.

Puesto el hecho en conocimiento del Juzgado municipal, éste requirió el concurso de la Guardia civil

para proceder a la detención del agresor, y un cabo y un guardia se personaron en su domicilio, encon- trando en el dormitorio a Eusebio Pérez que estaba en estado agónico por haberse disparado un tiro en la cabeza. Falleció a los pocos momen- tos. A su lado se encontró una pis- tola de dos cañones, del calibre 12, con dos cápsulas disparadas, y una caja de cartón con diez y nueve más.

Eusebio Pérez Cantero tenía per- turbadas sus facultades mentales.

Los conflictos sociales

EN BARCELONA: EL CONFLICTO DEL GAS Y ELECTRICIDAD

Dicen de Barcelona que el gober- nador general manifestó que se han roto las negociaciones que llevaban las Compañías con el Frente único de obreros.

Añadió que la situación no es agradable, pero que intentará es- fuerzos para llegar a una solución.

En el caso de que la huelga estalle—dijo—tengan todos la seguridad de que están tomadas todas las me- didas, primeramente para garanti- zar el orden público, y, en segundo lugar, que no faltará ni gas ni elec- tricidad, puesto que el agua no en- tra en el conflicto.

REUNION DE AUTORIDADES

En el despacho del gobernador ge- neral se han reunido los coroneles y tenientes coroneles de la Guardia civil y Carabineros.

La reunión ha durado largo ra- to. Parece que se ha tratado de las precauciones para la huelga del gas y electricidad.

A las ocho, convocados urgentemente por el gobernador, han llega- do representantes de las fábricas y obreros. El gobernador ha dicho que ha citado a unos y otros para que a las diez de la noche se reúnan, re- unión que durará hasta que el con- flicto se resuelva.

Respecto a los panaderos ha dicho que la proposición del Gobierno al Sindicato ha sido aceptada en una Asamblea, acordándose nombrar una Comisión presidida por el técnico que designe el gobernador.

Se ha suspendido el acuerdo que se había tomado anteriormente sobre la huelga, y el pan se seguirá vendiendo al precio señalado por el gobernador.

HUELGA EN LA «SOCIEDAD BILBAINA»

Dicen de Bilbao que en la «So- ciedad Bilbaina» se ha declarado en huelga todo el personal, unos cin- cuenta hombres y mujeres, con mo- tivo del despido de algunos de di- chos empleados por razón de econo- mías.

SE DECLARA EN BURRIANA LA HUELGA DE OBREROS AGRICOLAS

Los elementos extremistas de Bu- rriana han declarado la huelga agri- cola. Han destruido se marañes propiedad de Carlos Félix Irujo, así como los arboles que había en una extensión de tres tanegas. En otras fincas han causado enormes destrozos.

Los huelguistas han recorrido las afueras de la localidad y obligaron al cierre de los establecimientos. Pa- rece que los extremistas proseguirán su tarea de destrucción del ar- bolado.

El presidente de la Sociedad pa- tronal ha declarado que cuanto se afirma de que hay hambre entre los obreros es un tópico que utilizan para coaccionar. El único proble- ma, agrega, es la falta de autori- dad.

FINCA INVADIDA

En Zarzadilla de Ramos (Murcia) varios individuos invadieron la fin- ca «Cañada de la Hermosa».

Requerida la Benemérita detuvo a los invasores y se incautó de sesen- ta y ocho arrobas de romero que ha- bían cortado.

OBRAS PARALIZADAS

Una Comisión de obreros del fe- rrocarril de La Cala (Sevilla) han entregado al gobernador un escrito, en el que dan cuenta del acuerdo adoptado por la Compañía de para- lizar el ferrocarril y los trabajos de la mina.

El paro alcanza a 300 familias.

COACCIONES SOCIALISTAS

En Pedro Muñoz varios grupos de socialistas se apostaron a la salida de la población e impidieron la re- realización de las faenas de vendimia. Recorrieron todas las botegas y lo- graron paralizar los trabajos.

Se ha concentrado la Benemérita para garantizar la libertad de tra- bajo.

INCENDIAN POR QUINTA VEZ UNA DEHESA

En la dehesa (Rozalejo), del térmi- no de Anchuras (Ciudad Real), propiedad de Eliseo Trinidad Jimé- nez, se ha declarado un incendio con el cual son cinco los fuegos que desde el mes de septiembre se han de- clarado. En uno de estos casos, el siniestro se produjo por quince si- tios.

Como autores de estos hechos es sospecha de los colonos de dichas tie- rras.

ATENTADO CONTRA EL DELE- GADO DE UN JURADO MIXTO

Dicen de Málaga que anoche, a las once, en la calle de los Mámmo- les, unos desconocidos hicieron va- rios disparos contra Arturo Kinda- lán Aguilera, delegado del Jurado mixto de Transportes, que resultó herido de gravedad.

Los pistoleros se dieron a la fuga.

INMINENTE «LOCK-OUT» EN GIJÓN

En Gijón, en contestación a la no- ta patronal, el Sindicato obrero de la construcción ha hecho público que si se le lleva a la lucha irá con todas las consecuencias.

Actividad guerre- ra en el mundo

PARECE QUE LOS SOVIETS FORTIFICAN VLADIVOSTOCK

Dicen de Tokio que el Gobierno de los soviets ha mantenido, a pe- sar de la protesta de las autorida- des japonesas, la prohibición a los barcos nipones de entrar en el puerto de Vladivostock, sin servirse de barco de prácticos.

Los periódicos japoneses recogen el rumor, según el cual, esta pro- hibición obedece a estarse realiza- do actualmente en el puerto ruso obras de fortificación de gran im- portancia.

Espectáculos

TEATROS

MARIA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, La voz de su amo.

COMICO.—A las 6,45 y 10,45 De escaleras abajo.

LARA.—A las 6,30, La Mal- querida. A las 10,30, Romance caballeresco.

COMEDIA.—A las 10,30, Una americana para dos.

CERVANTES.—A las 6,45 y 10,45, Usted tiene ojos de mu- jer fatal.

CERVANTES.—A las 6,30 y 10,45, La luz.

BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30 El divino impaciente.

BENAVENTE.—A las 6,30 y 10,30, Amores y amorios.

ZARZUELA.—A las 6,45 El hombre que yo maté. A las 10,45, Prostitución.

CINES

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 6,45 y 10,45, Justicia.

BARCELO.—A las 6,45 y 10,45, Pájaros de noche (el murciélagos).

ALKAZAR.—A las 7 y 10,45, Una morena y una rubia.

OPERA.—A las 6,45 y 10,45, Dos días felices.

AVENIDA.—A las 6,45 y 10,45, El malvado Zaroff.

LA PRENSA.—A las 6,45 y 10,45, Una noche en el Grand Hotel.

ROYALTY.—Continúa de 6 a 1,30, La dama azul.

CHAMBERI.—A las 6,45 y 10,45, Papá por afición.

FIGARO.—A las 6,45 y 10,45 Audaz, ante todo.

CALLAO.—A las 6,45 y 10,45 La mundana.

Corcho Hijos S. A. Fábrica de Aparatos Sanitarios. SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES. Provedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles. Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

Máquinas «MAP» para escribir. MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION, REPARACIONES Y ACCESORIOS. Cañizares, 2, 4 y 6 esq. Teléfono 13853 MADRID. Angel Grecente Muñoz

# Notas de Veterinaria

## VACANTES DE TITULARES

En la «Gaceta» del día 23 de septiembre se han anunciado para su provisión en propiedad, mediante concurso que podrá solicitarse en el término de treinta días, las siguientes plazas de inspectores municipales veterinarios:

Villalba del Alcor (Huelva, partido de La Palma); 4.164 habitantes; 12.094 cabezas de ganado; 600 sacrificios domiciliarios de porcinos. Dotación, 2.800 pesetas.

Vega de San Mateo (Las Palmas, partido de Vegeta); 6.960 habitantes; 11.415 cabezas; 30 sacrificios domiciliarios. Dotación, 1.860 pesetas.

Alcalá del Valle (Cádiz, partido de Olvera); 4.228 habitantes; 2.158 cabezas; 300 sacrificios domiciliarios. Dotación, 2.250 pesetas.

San Mateo (Castellón, partido de San Mateo); 3.476 habitantes; 5.954 cabezas; 400 sacrificios de porcinos. Dotación, 2.400 pesetas.

Berzocana (Cáceres, partido de Logrosán); 1.962 habitantes; 14.700 cabezas; 500 sacrificios domiciliarios. Dotación, 2.221 pesetas.

Tejada (Las Palmas, partido de Guía); 3.700 habitantes; 10.450 cabezas; 600 sacrificios domiciliarios. Dotación, 2.550 pesetas.

Corral de Ayllón, Riaguas de San Bartolomé y otro municipio (Segovia).

## Trofeo Ulloa

El próximo día 12, Fiesta de la Raza, celebrará el Canoas Natación Club en su piscina de la Isla el segundo concurso en honor de don Castor Ulloa. Este trofeo, instituido el año pasado, es sobre cien metros libre y está reservado a la categoría de juniors.

Las demás pruebas que constituirán el festival, se darán a conocer en momento oportuno.

via, partido de Riaza); 1.134 habitantes; 7.445 cabezas; 250 sacrificios domiciliarios. Dotación, 1.700 pesetas. La capitalidad del partido es Corral de Ayllón.

Las solicitudes, en papel de octava clase, se dirigirán al alcalde-presidente del Ayuntamiento capitalidad del partido, acompañadas de los documentos demostrativos de las condiciones profesionales y méritos del solicitante.

## Grave accidente del trabajo

DOS OBREROS MUERTOS Y OTROS DOS HERIDOS

Dicen de Plasencia que a última hora de la tarde se hundió el andamiaje del puente en construcción de la vía férrea de Plasencia a Salamanca.

En el accidente resultaron muertos dos obreros y heridos otros dos.

## DE AVIACION

### MARYSE HILTZ COMIENZA EL VUELO DE PARIS AL JAPON

Dicen de Viena que ayer llegó la célebre aviadora Maryse Hiltz, que salió por la mañana del aerodromo de Le Bourget, y trata de realizar un vuelo hasta el Japón.

Tiene el propósito de partir hoy mismo para Atenas.

### DOS AVIADORES MUERTOS EN INGLATERRA

En Londres, el ministerio del Aire comunica que en el accidente de aviación ocurrido en Tarbatness (Escocia), el piloto y el pasajero de un hidroavión resultaron muertos.

### ACCIDENTE DE AVIACION EN SUIZA

Dicen de Zurich que durante unos ejercicios militares, un avión ha caído a tierra.

El observador resultó herido y el piloto con graves heridas. El avión quedó completamente destruido por las llamas.

### OTRO ACCIDENTE EN FRANCIA

Comunican de Dijon que cerca de Panges ha caído a tierra un avión civil, resultando muertos sus dos ocupantes.

### MUERTE DE UN CELEBRE AVIADOR ALEMÁN

Noticias recibidas en Berlín anuncian que el célebre aviador alemán Wirth ha sufrido una caída mortal cuando efectuaba un vuelo sobre Warnemunde, en la costa báltica.

El cuerpo del aviador no ha podido ser encontrado todavía.

### Ya no hay radicales socialistas en Segovia

En Segovia, con asistencia tan sólo de cuarenta y cinco afiliados,

se celebró una reunión del partido radical-socialista.

Se planteó la cuestión de si procedía seguir al Comité ejecutivo nacional, y de los cuarenta y cinco afiliados que asistieron a la reunión, cuarenta votaron en favor del señor Domingo.

Los cinco restantes votaron a favor del señor Gordón.

Como resultado de la escisión señalada quedó disuelto el partido.

### El estado de Herriot no es satisfactorio

Comunican de París que el estado de salud del ministro francés Herriot no es satisfactorio.

Continúa con fuertes dolores y fiebre.

Los médicos han decidido que se obtenga una radiografía del paciente.

SINDEP. Barbieri, 8. MADRID

# CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

**Casa FAJARDO**  
RELOJERIA  
Mayor, 4, 1.º - Madrid  
Cima Longines y Dessy  
Ventas a plazos y contado  
Proveedores de la Guardia Civil

**LA CONFIANZA**  
Fábrica y almacén de calzado, leguía, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.  
Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.  
HIJOS DE MIGUEL PRADOS  
Luis de Voladquez, núm. 2 MALAGA

LA FOTO-ELECTRICA  
**JUAN RUIZ ARIAS**  
10, Fuencarral, 10. MADRID  
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

**La Constancia**  
Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.  
MALAGA  
Marqués de la Panocha, 47, 1.º

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.  
**ANTONIO URAIN**  
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID  
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

**Florida**  
Flores y Coronas artificiales y naturales  
AZAHAR, SEMILLAS Y APRESTOS  
PLANTAS NATURALES Y VIVIFICADAS  
Exportación a provincias  
Adorno de iglesias, teatros y salones  
TELEFONO 95418 UNICO DESPACHO:  
Calle de la Cruz, 14. - Madrid

Reservado para el **BANCO HIPOTECARIO**

Joyería fina y relojes de oro "Eterna"  
**Francisco Ortiz Angulo**  
Preciados, 19, entresuelo  
Proveedor de la Cooperativa Militar. Ventas a plazos y al contado. Trespellos desde 300 a 2.000 pesetas. Pendientes desde 150 a 3.000. Sortijas de señora desde 125 a 2.000. Medallas de oro, nácar, platino y rosa desde 185.  
Solicite el Catálogo general

**Casa M. Navarro**  
PROVEEDORA DE LA ADMINISTRACION DEL CREDITO MILITAR COMERCIAL (MINISTERIO DE LA GUERRA), Y DE LA INSTITUCION COOPERATIVA PARA FUNCIONARIOS DEL ESTADO, PROVINCIA Y MUNICIPIO.  
RELOJERIA ECONOMICA Y DE LUJO, DE TODAS CLASES, DE LAS MEJORES MARCAS  
A PLAZOS AL CONTADO  
Arenal, 16 y 18. Entresuelo. Madrid

Gran Sastrería Militar y de Paisano  
Antigua Casa Ibáñez  
**BASILIO LLORENTE**  
Fuencarral, 36 y 38.-Madrid  
Proveedor de la Administración del Crédito Militar Comercial del Ministerio de la Guerra  
Especialidad en toda clase de uniformes para el Ejército y la Marina. Guardia Civil, Carabineros, Seguridad y Cuerpos Administrativos del Ejército  
Precios sin competencia. Máximas facilidades para el pago

**MARTE** Barbieri, 8. MADRID Apartado 436  
Precio de suscripción  
DOS PESETAS al mes  
BOLETIN DE SUSCRIPCION  
Don  
Cuerpo  
empleo  
pueblo  
provincia  
desear suscribirse a este periódico a partir de  
(fecha y firma)

**FERRERA**  
GRABADOR EN METALES  
CASA FUNDADA EN 1870  
Fábrica de Sellos de Caucho  
(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)  
TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR. PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA  
Carretas, 41, (frente a Romea)  
Teléfono 17601 : MADRID

**FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL**  
FUENCARRAL 27 MADRID  
CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

Anúnciense en este periódico